

牢牢把握我国发展的重要战略机遇期

上海市习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心

内容提要:“我国发展仍处于并将长期处于重要战略机遇期”，这是一个具有战略意义的基本判断。只要我们坚持唯物辩证法，全面地、联系地、动态地看待我国发展的内外部环境，就不难得出“时”与“势”依然在我国一边、我国发展仍处于并将长期处于重要战略机遇期的结论。在新时代，我们要增强辩证思维能力，始终保持战略定力，用好我国发展的重要战略机遇期。



去年底召开的中央经济工作会议指出：“我国发展仍处于并将长期处于重要战略机遇期。世界面临百年未有之大变局，变局中危和机同生并存，这给中华民族伟大复兴带来重大机遇。”这是对党的十九大报告提出的“我国发展仍处于重要战略机遇期”这一基本判断的再次强调。当前，我国发展正处于爬坡过坎的关键阶段，所面临的问题和矛盾之多是前所未有的。在这样的大背景下，要科学分析和准确判断国内外环境变化，牢牢把握我国发展的重要战略机遇期，就必须更加自觉地坚持唯物辩证法，增强辩证思维能力，始终保持战略定力。

认识重要战略机遇期要坚持唯物辩证法

辩证唯物主义是中国共产党人的世界观和方法论，是分析和判断国内外发展大势的有力思想武器。当前，国内外形势错综复杂。从横向上看，各种国内外矛盾加速演变，各种利益关系相互交织、日益复杂，这无疑会影响人们对战略机遇期的判断；从纵向上看，今天的中华民族比历史上任何时期都更接近中华民族伟大复兴的目标，越是接近这一目标，面临的风险和挑战就越大，各种杂音噪音也会给人们正确判断战略机遇期造成干扰。只有学习掌握唯物辩证法，不断增强辩证思维能力，提高驾驭复杂局面、处理复杂问题的本领，做到发展地而不是静止地、全面地而不是片面地、系统地而不是零散地、普遍联系地而不是单一孤立地观察我国发展的重要战略机遇期，才能始终保持在这一重大问题上的清醒认识和科学判断。根据唯物辩证法，矛盾是普遍存

在的，事物的性质取决于主要矛盾和矛盾的主要方面。当今世界正处于大发展大变革大调整时期，正面临百年未有之大变局。大变局往往孕育着大风险和大挑战，但挑战并不是孤立地存在，挑战和机遇从来都是矛盾的统一体。只要坚持以唯物辩证法认识和把握矛盾，抓住矛盾的主要方面，就能得出我国发展仍处于并将长期处于重要战略机遇期的基本判断。

从外部环境看，虽然世界面临的不稳定性不确定性突出，世界经济增长动能不足，地区热点问题此起彼伏，霸权主义和强权政治依然盛行，贸易保护主义和逆全球化思潮抬头，但这也只是一个方面。另一方面，我们更要看到，和平与发展的时代主题并未改变，世界多极化、经济全球化、社会信息化、文化多样化深入发展，全球治理体系和国际秩序变革加速推进，各国相互联系和依存日益加深，多个发展中心在世界各地逐渐形成，国际力量对比继续朝着有利于世界和平与发展的方向发展，和平与发展的趋势不可逆转。这就意味着在可以预见的未来一段时间内，我国依然可以争取总体和平的国际环境，集中精力搞现代化建设，继续实施全面深化改革的战略决策，不断加强与世界各国的经济合作，实现与世界各国的互利共赢。

从内部发展看，虽然我国发展还面临不少困难和挑战，当前经济运行稳中有变，经济下行压力有所加大，部分企业经营困难较多，长期积累的风险隐患有所暴露，但这只是一个方面。另一方面，我们更要看到，我国已经是世界第二大经济体，经济继续保持中高速增长，2018年国内生产总值突破90万亿元。当前，我国供给侧结构性改革深入推进，经济结构不断优化，数字经济蓬勃发展，高铁、公路、桥梁、港口、机场等基础设施建设快速推进，我国巨大的市场对经济发展的拉动效应正在不断显现，等等。这些都说明，我国经济发展健康稳定的基本面没有改变，支撑高质量发展的生产要素条件没有改变，长期稳中向好的总体发展势头没有改变。尽管当前世界经济发展和我国经济发展还面临诸多不确定因素，我国经济已不可能重回过去那种高速增长轨道，但我国经济的体量在不断增大，仅每年新增长的部分就相当于一个中

等国家的经济总量，在世界经济格局中的分量还会进一步加重。更重要的是，我国经济增长的质量在稳步上升，经济结构在持续优化，国际竞争力在逐步增强。

从内外互动关系看，随着经济实力、科技实力、国防实力、综合国力进入世界前列，我国正日益走近世界舞台的中央，国际地位和国际话语权已经得到前所未有的提升。在构建人类命运共同体理念的引领下，中国致力于开展中国特色大国外交，与世界各国建立各种形式的伙伴关系，积极倡导并推动“一带一路”建设，大力推动经济全球化朝着更加开放、包容、普惠、平衡、共赢的方向发展。中国主动塑造国际环境的重要举措有利于世界和平与发展，也有利于维护和延长我国发展的重要战略机遇期。

由此可见，构成矛盾主要方面的因素不是来自某一单一层面，而是既有国内的也有国际的，还有在内外互动中生成的；既有横向空间的，也有历史长期积淀的。这些因素的有机联系和综合作用构成了矛盾的主要方面，形成了我国发展的重要战略机遇期。全面地、联系地、动态地看待我国发展的内外部环境，就不难得出“时”与“势”依然在我国一边，我国发展仍处于并将长期处于重要战略机遇期的结论。

用好重要战略机遇期要坚持唯物辩证法

在综合研判国内外形势的基础上，党的十九大科学制定了新时代我国社会主义现代化建设的宏伟蓝图和战略部署。要实现我们的奋斗目标，关键就是要用好我国发展的重要战略机遇期。为此，必须切实贯彻落实党的十九大精神，深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，坚持稳中求进工作总基调，全面深化改革开放。用好我国发展的重要战略机遇期，也必须坚持唯物辩证法。

事物从来就不是静止的，而是始终处于动态变化之中。我国发展的重要战略机遇期也处于动态变化之中，

这种变化主要体现在当前我国发展面临的重要战略机遇与以往相比有了新的内涵。去年底召开的中央经济工作会议指出：紧扣重要战略机遇新内涵，加快经济结构优化升级，提升科技创新能力，深化改革开放，加快绿色发展，参与全球经济治理体系变革等方面存在的矛盾，把握好主要矛盾和次要矛盾、矛盾的主要方面和次要方面，善于把认识化解矛盾作为打开工作局面的突破口。

用好我国发展的重要战略机遇期，必须深刻认识危与机的相互转化关系。古人说：祸兮福之所倚，福兮祸之所伏。这其实讲的就是危和机之间相互转化的辩证关系。在国内外形不断发展中，危和机始终是同时存在的，二者在一定条件下可以相互转化，克服了危即是机，失去了机即是危。实践证明，机遇和挑战、危和机都具有客观性，其存在不以人的意志为转移。掩耳盗铃不可能应对挑战、解决危机，只会错失解决问题的最佳时机。敢于直面危机，积极应对挑战，就能争取战略上的主动，化挑战为机遇、化危为机。强调我国发展仍处于并将长期处于重要战略机遇期，并不是否认我们可能面临的各种危险。用好我国发展的重要战略机遇期，必须强化危机意识和忧患意识，做到居安思危，善于转危为机。习近平同志指出：“面对波谲云诡的国际形势、复杂敏感的周边环境、艰巨繁重的改革发展稳定任务，我们必须始终保持高度警惕，既要高度警惕‘黑天鹅’事件，也要防范‘灰犀牛’事件；既要防范风险的高手，也要有应对和化解风险挑战的高招；既要打好防范和抵御风险的有准备之战，也要打好化险为夷、转危为机的战略主动战。”我们要通过高超的战略谋划，充分运用自身的综合实力，科学制定应对危机的方略，不断实现转危为机，从而维护、延长并且积极塑造我国发展的重要战略机遇期。

(执笔:王金龙)

从“大写意”到“工笔画”

国有企业推动共建一带一路走深走实

李跃平

作为我国对外经济合作的重要市场主体，国有企业在推动“一带一路”建设从“大写意”转向“工笔画”过程中应当发挥积极作用，通过参与互联互通建设、提升国际合作水平、增进相互理解与信任，推动共建“一带一路”走深走实、造福人民。

习近平同志在推进“一带一路”建设工作5周年座谈会上指出，过去几年共建“一带一路”完成了总体布局，绘就了一幅“大写意”，今后要聚焦重点、精雕细琢，共同绘制好精谨细腻的“工笔画”。国有企业是我国对外经济合作的重要市场主体，在共建“一带一路”中承担着重要责任和使命。5年来，国有企业在基础设施建设、能源资源开发、国际产能合作等领域承担了一大批具有示范性和带动性的重大项

目和标志性工程，为推动共建“一带一路”从理念转化为行动、从愿景转变为现实作出了积极贡献。随着“一带一路”建设深入推进，国有企业要发挥更加积极的作用，在共同绘制好精谨细腻的“工笔画”中加强与相关国家和企业沟通协作，推动共建“一带一路”走深走实、造福人民。

积极参与相关国家互联互通建设。习近平同志指出，互联互通是实现包容联动发展的基础。“一带一路”建设对接相关国家政策和发展战略，通过深化务实合作促进协调联动发展，有利于实现共同繁荣。广大发展中国家正在致力于加快工业化、城镇化进程，进而实现经济发展和民族振兴。国有企业在基础设施建设相关领域具有丰富的建设运营经验，在推动相关国家基础设施建设互联互通方面大有可为。中国电力建设集团(以下简称“中国电建”)拥有完整的电力建设产业链，致力于服务全球能源和基础设施建设，近年来积极参与中老铁路、雅万高铁等一批重点项目

建设，为促进相关国家互联互通作出了积极贡献。

不断提升国际合作水平。国有企业的发展壮大是在开放条件下实现的。新形势下推动国有企业高质量发展，必须进一步扩大对外开放、提升国际化经营能力。习近平同志强调，共建“一带一路”是开放的合作平台，秉持的是共商共建共享的基本原则，是中国同世界共享机遇、共谋发展的阳光大道。国有企业要秉持这一原则和理念，深入参与“一带一路”建设，进一步提升国际化经营水平、培育全球竞争力，帮助相关国家推进工业化、城镇化和现代化，努力同相关国家和企业共享机遇、共谋发展。近年来，中国电建在参与“一带一路”建设中，为多个国家提供设计咨询、工程承包、装备与贸易供货等服务，特别是承建的多个水电站项目获得当地认可，在建设过程中既提升了自身国际化经营能力，也为相关国家的现代化建设作出了贡献。

努力增进与相关国家的理解与信任。习近平同志指出，“一带一路”建设要以文明交流超越文明隔阂、文明互鉴超越文明冲突、文明共存超越文明优越，推动各国相互理解、相互尊重、相互信任。国有企业在参与“一带一路”建设中坚持依法诚信经营，积极投身公益事业，在改善当地民生、推动协调发展、促进文化交流等方面发挥着积极作用。中国电建在“一带一路”项目建设中为所在国创造了大量就业机会，并鼓励当地优秀员工到中国学习交流、参加培训，为当地培养了一大批不同层次的技术人才和管理人才。同时，坚持本土化发展，将一些工程分包给当地公司，促进了当地经济社会发展。



近年来，数字经济在移动支付、网络购物、共享经济等领域迅猛发展，深刻改变着人们的生产生活方式。构建可持续的数字世界，需要在加强信息技术创新、提升数字化水平、完善法律法规体系、积极参与国际合作方面下更大功夫。

构建可持续发展的数字世界

马费成

当今时代，信息技术快速发展、广泛应用，数字化渗透到社会生产生活的各领域各方面，形成全新的数字经济。以互联网、大数据、人工智能为代表的信息技术，已成为全球经济增长新的驱动力量。习近平同志指出，要共同推动全球数字化发展，构建可持续的数字世界。这为我们抓住新一轮科技革命和产业变革机遇、推动数字化持续健康发展指明了方向。

近年来，在建设网络强国、数字中国和智慧社会等战略举措推动下，我国数字经济快速发展。截至2018年6月，我国网民规模达8.02亿，互联网普及率为57.7%。网络支付用户规模达5.69亿，其中手机支付用户规模为5.66亿。数字经济在移动支付、网络购物、共享经济等领域迅猛发展，深刻改变着人们的生产生活方式。构建可持续的数字世界，应在此基础上抓住重点、持续用力。

构建可持续的数字世界，需要加强信息技术创新。大数据、人工智能、云计算等信息技术的兴起，为数字经济发展提供了无限可能。抓住这一战略机遇，必须加大信息技术研发力度，持续释放数字红利，加快推动产业升级。当前，我国数字经济虽然发展迅速，但在核心技术上仍存在明显短板。实践证明，不掌握核心技术就会受制于人。面对复杂的国际环境和激烈的国际竞争，必须拿出更多勇气和智慧，制定立足实际、面向未来的发展战略，进一步加强基础研究，补齐技术短板，努力实现重点突破。

构建可持续的数字世界，需要不断提升数字化水平。我国数字经济快速发展，势头好，但也存在发展不平衡问题。例如，工农领域的数字化水平较低。数字经济发展需要以信息基础设施为支撑。我国幅员辽阔，信息基础设施建设和升级具有规模大、难度高等特点。要坚持统筹兼顾，注重弥合不同地域、不同行业之间的数字鸿沟。当前，应加快数字技术在工农领域的应用，在充分发挥市场作用的同时，出台相关配套政策，引导数字技术在智能制造、智慧农业等领域持续发展，让信息技术更好服务经济社会发展。

构建可持续的数字世界，需要不断完善法律法规体系。技术革命不仅会带来经济社会变革，还会对法律法规的调整和完善提出新要求。大数据、人工智能、云计算等信息技术的创新和应用，有力促进了数字经济发展，但也带来一系列伦理和法律层面的问题与隐患，如个人信息保护、数据权属、知识产权保护等方面已经凸显的问题以及自动驾驶、智能机器人研发等领域可能出现的伦理和法律问题。有效解决这些问题，需要及时调整和不断完善相关法律法规。

构建可持续的数字世界，需要积极参与国际合作。这是由信息技术和信息资源的开放性、共享性特征决定的。现在，信息技术的跨国交流与合作越发频繁，但网络空间也面临诸多风险，如网络恐怖主义、网络犯罪等，需要国际社会携手合作、共同治理。构建可持续的数字世界，迫切需要建立规范各方行为的国际规则。近年来，中国不断加强同相关国家的交流合作，积极倡导抛弃零和博弈的旧思维，加强交流与沟通，共同应对数字空间风险，共享数字经济红利。这对于建立健全数字经济领域的国际规则体系、推动构建可持续的数字世界、增进信息时代人类共同福祉具有重要意义。

(作者为武汉大学信息管理学院教授、人文社科资深教授)

2017年中国数字经济总量达27.2万亿元



数据来源：《世界互联网发展报告2018》和《中国互联网发展报告2018》蓝皮书

制图：张丹峰

让世界读懂新时代的中国

——《中国新贡献》简评

顾海良

项久雨撰著的《中国新贡献》一书，已由人民出版社出版。该书围绕“中国特色社会主义进入新时代对世界意味着什么”“一个走向强起来的中国对世界将贡献什么”等问题进行深入研究阐述，对于我们更好理解中国新贡献、深刻把握构建人类命运共同体理念的丰富内涵具有启发意义。

该书主要有两个特点：一是具有严谨的逻辑结构。该书注重理论与实际相结合，在历史与逻辑的有机统一中分别阐释了中国精神、中国价值、中国智慧、中国力量、中国方案、中国话语、中国道路之于世界的独特影响，通过发现中国、

了解中国、认知中国，层层递进地分析中国与世界的关系。二是具有宽广的世界眼光。该书认为，中国具有厚德载物的优秀文化传统，追求和而不同，主张合作共赢，走和平发展道路的决心坚定不移。该书以宽广的世界眼光着力讲好中国故事、传播当代中国价值观念，努力向世界展现真实、立体、全面的中国。

